《圆柱体的表面积》教学设计
——北师大教材六年级下册

广鹿乡中心小学  艾景彬
一、教学目标：

1、探索并理解圆柱体表面积和侧面积的含义。

2、通过操作活动，引导学生推导并掌握求圆柱的侧面积和表面积的方法，并能运用到实际中解决问题。

3、经历探索过程，让学生体验成功与失败的收获，体会合作的愉快。

二、教学重难点：

1、动手操作展开圆柱的侧面积。

2、圆柱侧面展开图的多样性，并能够将展开图与圆柱体的各部分建立联系，并推导出圆柱侧面积、表面积的计算公式。

三、学情分析：

在学习长方体和正方体的表面积时，学生已经理解了表面积的含义了，这是圆柱表面积的学习基础。圆柱各部分的名称上节课学生已经掌握了，而两个底面的学习学生已经会了，也不是难点，因此本课把探索圆柱的侧面积的计算方法作为重点。
四、教学准备：

圆柱形茶叶罐，自制的圆柱体纸盒，剪子，尺子。
五、教学过程：

课前训练：π的计算

一）板书课题

1、出示本课的课题——《圆柱体的表面积》，并板书

二）出示学习目标：

1、在本课的学习中，我们应该了解并掌握哪些知识呢？展示本课的学习目标。

2、分析目标的含义。

三）自学指导：

1、圆柱体的表面积，我们应该从哪些方面来进行研究呢?

2、出示自学内容：

圆柱体有哪几部分组成？
圆柱的表面积是指哪部分？

我们要求表面积必须先解决什么问题？

圆柱体展开后会得到什么图形？侧面展开后会是什么图形？这个图形各个部分与圆柱体有什么关系呢？

四）看一看，合作探究

1、圆柱的表面积是指哪部分？小组内学生摸一摸说一说。

2、强调圆柱的表面积包括上下两个底面积和一个侧面积。

3、小组内借助自制的圆柱体纸盒，试一试并探究：
圆柱体展开是什么样子的？

它的侧面展开后，会是一个什么样的图形？
这个图形各个部分与圆柱体有什么关系呢？ 
4、老师巡视，并深入各个小组，个别指导。学生的操作可能出现很多种可能，老师要根据情况灵活指导。

5、学生集体汇报交流。

（选一个学生的展开图贴到黑板上）

6、学生汇报这个长方形与圆柱体的关系时，引导学生使用准确的数学语言：长方形的长是圆柱体底面周长，长方形的宽是圆柱体的高。长方形的面积是圆柱体的侧面积。因为长方形的面积=长×宽，所以，圆柱体的侧面积=底面周长×高。用字母表示是：S侧=Ch.如果半径用r表示，S侧=2πrh。

7、如果展开图是一个平行四边形呢？

8、学生动手操作验证，得出同样的结论。

9、质疑：关于圆柱的侧面积，还有什么不明白的？

10、学生交流小结求圆柱表面积的步骤：

第一步：求圆柱的一个底面积，再乘2（师追问为什么？）

第二步：求圆柱的侧面积，底面周长乘高。

第三步：2个底面积+侧面积=表面积。

【设计意图】让学生自己充分的去探索知识，这样既尊重了学生的主题地位，又培养了学生学习的兴趣，而且这样得到的知识会在学生头脑中留下深刻的印象。同时，当学生得出结论时，他们那种成功的体验是任何语言也无法替代的。
五）做一做。

1、根据我们自己总结出的方法，实际求“做这个茶叶罐至少要用多大面积的纸板？

2、学生实际计算。

3、集体交流，说一说计算过程和计算结果。

4、质疑：在计算这样的题目时，应该提醒大家注意什么问题？
5、巩固强化

1）填空：圆柱的侧面沿着高展开可能是（   ）形，也可能是（   ）形。第二种情况是因为（             ）

2）要求一个圆柱的表面积，一般需要知道哪些条件（       ）

3）完成练一练1题的三个图形题。

 【设计意图】通过习题，检测出学生对于圆柱体表面积的理解情况，并搜集学生出现的错误，思考“后教”的内容。
六）议一议。

1、说一说在刚才的练习中，大家都出现了哪些问题，并鼓励学生进行更正。

2、圆柱体的表面积计算需要注意哪些问题？    
【设计意图】通过合作与质疑，达到加深理解知识、运用知识的目的。
七）练一练
1）填空：圆柱的侧面沿着高展开可能是（   ）形，也可能是（   ）形。第二种情况是因为（             ）

2）要求一个圆柱的表面积，一般需要知道哪些条件（       ）

3）完成练一练1题的三个图形题。

【设计意图】培养学生运用新知的能力，对学生本课的学习情况进行检测，以掌握学生实际。

八）板书设计：

圆柱体的表面积
 
  圆柱的侧面积＝　底面周长×高　→　S侧＝ch
        ↓　　　　　　↑　　　　↑　　　　
长方形面积＝ 长 × 宽
                圆柱的表面积　＝　圆柱的侧面积＋底面积×2
